

Отзыв

**на автореферат диссертации Лилии Геннадьевны Степановой
«История развития крестьянского природопользования по
материалам Генерального межевания Российской империи второй
половины XVIII – первой трети XIX вв. Опыт исследования северо-
западных и южных губерний», представленной на соискание
ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация Лилии Геннадьевны Степановой посвящена изучению крестьянского природопользования в северо-западном и южном регионах Российской империи во второй половине XVIII – первой трети XIX вв. на основе материалов Генерального межевания, являющихся крупнейшим комплексом массовых источников по истории России. До нынешнего времени этот комплекс источников к изучению важнейших вопросов, связанных с историей крестьянства, привлекался не в полном объеме.

Структура исследования обеспечивает её внутреннее единство, а выводы соответствуют содержанию глав и параграфов, что позволяет автору работы изложить содержание диссертации всесторонне, аргументированно и достичь поставленной цели. Фундаментальность исследования основывается на обширном материале источников. Несомненной заслугой диссертанта является вовлечение в научный оборот первичных документов Генерального межевания, составлявшихся в ходе полевых работ землемеров, и Экономических примечаний к планам по северо-западным и южным губерниям России. Необходимо подчеркнуть, что Экономические примечания к планам межевания различных уездов Новороссийской, Таврической, Екатеринославской и Херсонской губерний при изучении истории этих территорий ранее не использовались. Кроме материалов Генерального межевания в исследовании используются многочисленные законодательные акты, отчеты губернаторов, записки путешественников, материалы научных экспедиций, исследования почвоведов.

Автором подробно проанализированы работы исследователей, изучавших крестьянское хозяйство этого периода, вопросы, связанные как с природопользованием и землепользованием крестьян, так с определением численности крестьянского хозяйства, статей дохода и расхода крестьянского бюджета, влиянием природно-жизненного пространства на их

благополучие.

Отдельная глава диссертации посвящена изучению хода межевания, правил его проведения на основной территории Российского государства, в том числе на территории Санкт-Петербургской и Новгородской губерний, и специальных правил межевания Новороссии и Крыма. Для изучения особенностей межевания южных территорий кроме документов РГАДА автор привлек архивные документы из крупнейших архивохранилищ РГВИА и РГИА. Очень важными для изучения хода межевания и его особенностей оказались выявленные в этих архивах черновики Экономических примечаний и описания отдельных южных уездов.

Существенные результаты для изучения крестьянского природопользования в северо-западных и южных губерниях Л.Г. Степановой получены благодаря обработке массовых сведений Экономических примечаний при помощи современных методов исследования. Составленные базы данных о природной среде, численности населения, количестве земельных угодий, качестве земли позволили автору провести анализ большого количества сведений, собранных в ходе Генерального межевания.

Важные выводы получены Л.Г. Степановой о хозяйственном освоении Крыма, в том числе о возникших трудностях, связанных с необходимостью адаптации переселенцев к новым природно-климатическим условиям и нерешенными вопросами землепользования, переоценки потенциальных возможностей региона для развития хлебопашества. Вместе с тем, в качестве замечания и пожелания соискателю в дальнейшей разработке темы отметим необходимость предоставления данных о питании крестьян в южных губерниях в сопоставлении с представленными в диссертации материалами о традиционном питании крестьян северо-западных губерний, и выяснения степени влияния на рацион питания переселенцев традиций местного населения, адаптированных под имевшиеся условия жизни.

Рецензируемое диссертационное исследование, как это явствует из текста автореферата и публикаций соискателя, является актуальным, обладает новизной и научно-практической значимостью, аргументированностью заключений и теоретических положений, совокупность которых можно квалифицировать как весомое научное достижение отечественной историографии. Количество научных трудов и их перечень отвечает требованиям, предъявляемым к результатам диссертационного исследования. Диссертация Л. Г. Степановой является самостоятельно выполненной, законченной исторической научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к

докторским диссертациям. Автор работы Степанова Лилия Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

5 мая 2022 г.

Доктор исторических наук
(специальность 07.00.02 Отечественная история),
профессор кафедры «История»
ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный
университет»

Козлов

Козлов Михаил Николаевич

Почтовый адрес: 299053, г. Севастополь,
ул. Университетская, 33
Тел. +7(978)7832189
e-mail: info@sevsu.ru

Подпись Козлова М.Н. заверяю
Заместитель директора
по кадровой работе ДАИ



Юлия

Кравцова Юлия Леоновна

05.05.2022